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ANALÝZA ADMINISTRATÍVNYCH 
PROCESOV PREVODU PRÁV 
PRIEMYSELNÉHO VLASTNÍCTVA 
V PROSTREDÍ VEREJNÝCH 
VEDECKOVÝSKUMNÝCH 
INŠTITÚCIÍ 

ABSTRAKT V závere roka 2022 sa Univerzite Ko-
menského v Bratislave spoločne s Univerzitou Pavla 
Jozefa Šafárika v Košiciach a Masarykovou univerzi-
tou v Brne podarilo formou prevodu práv k dušev-
nému vlastníctvu komercializovať spoločný vynález, 
pričom v rámci slovenských univerzít išlo o prvý ofi-
ciálny prevod práv duševného vlastníctva. Vzhľadom 
na  komplexnosť celého procesu bola nevyhnutná 
koordinovaná spolupráca všetkých zúčastnených 
strán. V  predkladanom článku sa zameriavame 
na  vybrané otázky súvisiace s  procesom prevodu 
duševného vlastníctva z  prostredia verejnej vysokej 
školy do zahraničnej súkromnej spoločnosti s dôra-
zom na  právne a  ekonomické aspekty procesu. Ide 
najmä o  posúdenie možností nakladania s  dušev-
ným vlastníctvom univerzity či zaradenie duševného 
vlastníctva, ktoré bolo predmetom prevodu, do ma-
jetku univerzity. Okrem uvedeného sa v článku ve-
nujeme aj ďalším otázkam, a to najmä krokom, ktoré 
nasledovali po uzatvorení zmluvy o prevode dušev-
ného vlastníctva vrátane rozdelenia odmeny vzhľa-
dom na zákonné a skoršie zmluvné záväzky, ktorými 
bola Univerzita Komenského v Bratislave viazaná.

ABSTRACT At the end of 2022, Comenius 
University in Bratislava, together with Pavol Jozef 
Šafárik University in Košice and Masaryk University 

in Brno, successfully commercialized a joint invention 
through the transfer of intellectual property rights. 
This marked the first official transfer of intellectual 
property rights among Slovak universities. Given the 
intricacies of the entire process, the cooperation 
of all involved parties played an essential role.  
The presented article focuses on specific issues 
related to the transfer process: the transition of 
intellectual property from a public higher education 
institution to a  foreign private company, with 
a particular emphasis on legal and economic aspects. 
The assessment mainly pertains to possibilities for 
managing the university‘s intellectual property and 
the incorporation of the transferred intellectual 
property into the university‘s assets. In addition 
to the aforementioned points, the article also 
delves into other matters. Notably, it discusses 
the subsequent steps taken after the intellectual 
property transfer contract was concluded. This 
includes the distribution of received sum based on 
legal and pre-existing contractual obligations that 
Comenius University in Bratislava was bound by.

ÚVOD

Za primárne poslanie univerzít sa tradične považuje 
vzdelávanie študentov a vedecká činnosť zahŕňajúca 
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generovanie a  disemináciu nových vedeckých po-
znatkov. Napriek tomu, že kľúčovými hráčmi na poli 
nových technológií sú stále prevažne súkromné 
spoločnosti, v  uplynulých desaťročiach sa smerom 
komercializácie a  monetizácie výsledkov svojho vý-
skumu začali uberať aj univerzity, ktoré môžu byť 
významným zdrojom inovácií s  komerčným poten-
ciálom (Caviggioli et al. 2020; Dahlborg et al. 2017; 
Pries a Guild, 2011). Môžeme teda povedať, že ino-
vácie sa aj pre univerzity stali aktívami s potenciálom 
generovať zisk. 

Prenos poznatkov, znalostí, vedomostí alebo výsled-
kov manifestovaných v podobe určitej inovácie alebo 
technológie, do spoločenskej a hospodárskej praxe, 
sa nazýva transfer technológií. V prípadoch, keď do-
chádza aj k finančnému zhodnoteniu transferovanej 
technológie, môžeme hovoriť o  komercializácii. Ak 
vynecháme priamy transfer zahŕňajúci zákazkový 
a spoločný výskum a konzultácie, tak komercializácia 
sa vo všeobecnosti realizuje prevodom práv dušev-
ného vlastníctva, udelením licencie alebo založením 
súkromnej spoločnosti či už s  majetkovým podie-
lom univerzity, alebo bez neho a  z  toho vyplývajú-
cim vplyvom na rozhodovacie procesy v spoločnosti 
(spinoff/spinout) (Sališ a Noskovič, 2022). Na roz-
diel od udelenia licencie, keď k zmene nositeľa práv 
nedochádza a  poskytuje sa iba súhlas na  využíva-
nie daného predmetu priemyselného vlastníctva 
s  rôznou úrovňou exkluzivity a  rôznymi platobnými 
schémami, pri prevode práv dochádza k trvalej zme-
ne majetkových práv, a  to spravidla za  jednorazovú 
odplatu.  Pri transfere technológií čelia univerzity   
viacerým prekážkam. Z  nich najzreteľnejšou, a  dalo 
by sa povedať, že pre vedecko-výskumné inštitúcie 
(VVI) príznačnou, je nízky stupeň vývoja technológií 
(TRL, technology readiness level) vzniknutých na ich 
pôde. Dôsledkom toho je fakt, že technológie vytvo-
rené na VVI sú iba v zriedkavých prípadoch pripra-
vené na  priamy vstup na  trh (Pries a  Guild, 2011). 
Ich konverzia na životaschopné a na trhu konkuren-
cieschopné produkty a služby si vyžaduje dodatočné 
investície v  podobe ďalšieho vývoja, či už samotnej 
technológie alebo následného produktu, poprípa-
de služby, testovania, až po podporu v biznis oblasti 
(Caviggioli et al., 2020). Táto skutočnosť je obzvlášť 

viditeľná v oblasti Life Sciences, kde do hry vstupu-
jú po finančnej, odbornej, ale aj časovej stránke mi-
moriadne náročné predklinické a klinické testovania 
alebo rôzne certifikácie, bez vykonania ktorých nie 
je možné produkt, proces, poprípade službu uviesť 
na  trh (Noskovič, 2021). Väčšinu vyššie spomenu-
tých aktivít spojených so zvyšovaním TRL a násled-
ným  umiestnením technológie na  trh si univerzity 
a iné VVI nie sú schopné zabezpečiť po vlastnej osi, 
preto ich komercializácia typicky zahŕňa transfer 
do súkromných spoločností (Elfenbein, 2007; Pries 
and Guild, 2011).

Pri komercializácii svojho duševného vlastníctva pre-
ferujú univerzity a iné VVI licencovanie, ktoré môže 
byť z dlhodobého hľadiska, najmä v prípade komerč-
ného úspechu, rentabilnejšie pri súčasnom pone-
chaní si svojich práv. Navyše, v  prípade nevýlučnej 
licencie je možné súčasné udelenie licencie viacerým 
stranám. V závislosti od zmluvných podmienok sa fi-
nančné plnenie zo strany nadobúdateľa môže viazať 
na  generovanie zisku, čo pre neho znamená men-
šie riziko a tým pádom väčšiu otvorenosť k dohode. 
Na  základe uvedeného môžeme skonštatovať, že 
udelenie licencie prekonáva neistotu spojenú s  ko-
mercializáciou rozdelením rizík medzi poskytovateľa 
a nadobúdateľa licencie.

Ako už bolo spomenuté vyššie, pri predaji práv 
k  predmetu priemyselného vlastníctva dochádza 
k trvalej zmene vlastníckych práv. Tento spôsob ko-
mercializácie spravidla nezohľadňuje úspešnosť tech-
nológie na  trhu a  z  toho vyplývajúce budúce zisky. 
Univerzity ho môžu preferovať najmä v  prípadoch, 
keď má technológia nižšie TRL, poprípade nie je pri-
pravená vstúpiť na  trh alebo je nejakým spôsobom 
riziková (Caviggioli et al., 2020). Pre nadobúdateľa 
práv predstavuje tento spôsob komercializácie vý-
hodu najmä v možnosti neobmedzeného nakladania 
s  nadobudnutými právami duševného vlastníctva 
v budúcnosti.

Pravdepodobnosť úspešnosti transferu technológií 
a výber jeho spôsobu je ovplyvnený množstvom fak-
torov od vlastností vynálezu a jeho konkurenčnej vý-
hody, cez úroveň TRL, oblasti techniky, robustnosti 
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patentovej alebo inej priemyselnoprávnej ochrany 
až po  ochotu hlavných aktérov znášať riziká spoje-
né s  patentovaním a  návratnosťou vynaložených 
investícií (Caviggioli et al., 2020). V každom prípa-
de, spôsob komercializácie je vždy výsledkom roko-
vaní a kompromisov, ku ktorým sú partneri ochotní 
pristúpiť. Nemenej dôležitým v  celom procese je 
strategické plánovanie jednotlivých krokov, počnúc 
správnym načasovaním podania patentovej alebo 
inej prihlášky po určenie kanálov a spôsobov, ktorými 
budú potenciálni záujemcovia kontaktovaní. V  ob-
lasti Life Sciences je dôležitosť strategického pláno-
vania ešte zreteľnejšia, keď nesprávne načasovanie 
ktoréhokoľvek kroku môže úplne zmariť, poprípade 
významne znížiť pravdepodobnosť komercializácie 
vynálezu alebo jeho cenu. Plánovanie je však vzhľa-
dom na záväzky univerzít a iných VVI, najmä v oblasti 
projektov, obmedzené, často až nemožné. 

Koncom roka 2022 sa Univerzite Komenského 
v  Bratislave (UK), Univerzite Pavla Jozefa Šafárika 
v Košiciach (UPJŠ) a Masarykovej univerzite v Brne 
(MUNI) podarilo formou prevodu práv komerciali-
zovať spoločný vynález. Podstatou uvedeného vyná-
lezu je personalizovaný neinvazívny spôsob predikcie 
úspešnosti in vitro fertilizačného (IVF) procesu, kto-
rý predstavuje nádej pre neplodné páry.

V  rámci slovenských univerzít išlo o  prvý oficiálny 
prevod práv duševného vlastníctva. Tento adminis-
tratívne náročný proces si vyžadoval koordinovanú 
spoluprácu všetkých zúčastnených strán, množstvo 
rokovaní, plánovania, ale aj kompromisov a podpory 
zo strany vedenia jednotlivých univerzít. Vzhľadom 
na komplexnosť celého procesu boli v rámci univerzít 
zapojené viaceré oddelenia či úseky vrátane právne-
ho a ekonomického, pričom na UK celý proces ma-
nažovalo Centrum transferu technológií UK (CTT 
UK). Aj úspešne zrealizovaný prevod práv k predme-
tu priemyselného vlastníctva poukázal na dôležitosť 
lokálnych centier transferu technológií, ktorých 
hlavnou úlohou je správa duševného vlastníctva 
v majetku  univerzít a ďalších VVI a manažovanie jeho 
komercializácie.

Predkladaný článok sa zameriava na vybrané otázky 

súvisiace s  prevodom práv k  predmetu priemysel-
ného vlastníctva z  prostredia verejnej vysokej školy 
do  zahraničnej súkromnej spoločnosti. Príspevok 
nemá slúžiť ako návod, podľa ktorého je potreb-
né postupovať, môže však poskytnúť odpovede na   
viaceré otázky súvisiace s  procesom prevodu. Jed-
notlivé kroky sú usporiadané chronologicky a  pre 
prehľadnosť sú rozdelené do podkapitol. Predmetom 
článku nebude obsah interných rokovaní zmluvných 
strán, ani dohody, ktoré boli ich výsledkom.

OD OZNÁMENIA PÔVODCU PO 
ZABEZPEČENIE PRIEMYSELNOPRÁVNEJ 
OCHRANY VYNÁLEZU

Podľa § 11 zákona č. 435/2001 Z. z. o  patentoch, 
dodatkových ochranných osvedčeniach a  o  zmene 
a  doplnení niektorých zákonov (patentový zákon) 
je povinnosťou zamestnancov bezodkladne upove-
domiť svojho zamestnávateľa o  vytvorení vynálezu, 
ktorý vznikol v  rámci plnenia úloh z  pracovnopráv-
neho vzťahu, obdobného pracovného vzťahu alebo 
členského vzťahu a  právo na  riešenie patrí zames-
tnávateľovi (zamestnanecký režim). Zamestnanecký 
režim býva na  vysokých školách a  iných VVI ďalej 
upravený vnútornými predpismi, ktoré definujú prá-
va a povinnosti zamestnancov, ale aj zamestnávateľa 
v súvislosti s ochranou, oznámením, vznikom, zme-
nou, zánikom a iným nakladaním s právami priemy-
selného vlastníctva. 

Táto povinnosť bola v súlade s patentovým zákonom 
a  vnútorným predpisom upravujúcim nakladanie 
s  právami duševného vlastníctva na  UK zo strany 
pôvodkyne vynálezu splnená. UK ďalej postupovala 
v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi 
a na vynález si v zákonom stanovenej lehote uplatnila 
právo a vysporiadala nároky, ktoré pôvodkyni v súvis-
losti s uplatnením práva vznikli.

Vzhľadom na  to, že vynález bol výsledkom vedec-
kej spolupráce celkovo troch univerzít, medzi jeho 
spolumajiteľmi bola uzatvorená zmluva o  spoluma-
jiteľstve predmetu priemyselného vlastníctva, ktorá 
obsahovala štandardné ustanovenia upravujúce vzá-
jomné vzťahy, práva a  povinnosti k  predmetu prie-
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myselného vlastníctva a  určenie spolumajiteľských 
podielov.

Keďže nová technológia spĺňala všetky podmienky 
na čerpanie prostriedkov z patentového fondu Ná-
rodného centra transferu technológií SR (PF NCTT 
SR), ako aj na získanie podpory v  rámci národného 
systému podpory transferu technológií, požiadav-
ky na  financovanie správnych poplatkov súvisiacich 
s podaním patentovej prihlášky a na úhradu služieb 
patentovej kancelárie boli schválené. Vzhľadom 
na zjavný komerčný potenciál riešenia sa spolumaji-
telia dohodli na rozšírení ochrany do zahraničia pro-
stredníctvom medzinárodnej patentovej prihlášky 
podľa zmluvy o patentovej spolupráci (PCT prihláš-
ka), čo bolo opäť podporené CVTI SR a PF NCTT 
SR.
V zmluve o spolumajiteľstve sa zmluvné strany do-
hodli, že sa zaväzujú vynaložiť primerané úsilie na ko-
mercializáciu predmetu priemyselného vlastníctva 
a  aktívne vyhľadávať potenciálnych nadobúdateľov 
licencie. Kolegyne z  MUNI vďaka svojmu úsiliu aj 
v  časoch vrcholiacej pandémie koronavírusu túto 
úlohu zvládli a prepojili budúceho nadobúdateľa tech-
nológie so všetkými spolumajiteľmi (Bačárová et al., 
2023).

MOŽNOSTI NAKLADANIA S DUŠEVNÝM 
VLASTNÍCTVOM VEREJNÝCH 
VYSOKÝCH ŠKÔL

Pôvodným zámerom UK bola komercializácia vy-
nálezu prostredníctvom udelenia licencie, pričom 
do úvahy prichádzala aj široko koncipovaná výlučná 
licencia. Tento spôsob však pravdepodobne neko-
rešpondoval so zámermi budúceho nadobúdateľa, 
ktorý sa vyjadril, že má záujem o nadobudnutie práv 
k  uvedenému predmetu priemyselného vlastníc-
tva vrátane práv z patentových prihlášok. Vzhľadom 
na  stanovisko budúceho nadobúdateľa bolo nevy-
hnutné zistiť, či UK ako verejná vysoká škola môže 
k takémuto kroku pristúpiť.

Zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zme-
ne a  doplnení niektorých zákonov (zákon o  VŠ) 
upravujúci postavenie a  poslanie vysokých škôl,  ani 

zákon č. 176/2004 Z. z. o nakladaní s majetkom ve-
rejnoprávnych inštitúcií v znení neskorších predpisov 
(zákon o nakladaní s majetkom verejnoprávnych in-
štitúcií), neobsahujú ustanovenia upravujúce nakla-
danie s duševným vlastníctvom v majetku verejných 
vysokých škôl. Podľa zákona o nakladaní s majetkom 
verejnoprávnych inštitúcií sú za majetok považované 
veci hnuteľné a nehnuteľné, pohľadávky a iné majet-
kové hodnoty, medzi ktoré môžeme zaradiť aj práva 
duševného vlastníctva, avšak osobitné pravidlá upra-
vujúce nakladanie s  právami  duševného vlastníctva 
tu, na  rozdiel od nakladania s hnuteľným alebo ne-
hnuteľným majetkom, absentujú. Aktuálne platná 
legislatíva zároveň neobsahuje špecifické ustanove-
nia, ktoré by verejné vysoké školy v nakladaní s  ich 
duševným vlastníctvom obmedzovali alebo ho neja-
kým spôsobom zakazovali, ako je to napríklad v prí-
pade štátnych vysokých škôl, a tak podľa niektorých 
autorov (Klinka, 2020) môžu verejné vysoké školy 
pristúpiť aj k  prevodu duševného vlastníctva, ktoré 
majú vo svojom majetku (podrobnejšie je téma spra-
covaná v  článkoch Klinka, 2020; Bačárová, 2021). 
Súčasne na UK neexistoval žiaden vnútorný predpis, 
ktorý by prevod duševného vlastníctva akýmkoľ-
vek spôsobom obmedzoval. Vzhľadom na  uvedené, 
pokračovala Univerzita Komenského v  Bratislave 
v rokovaniach a následne ako spolumajiteľ pristúpila 
k prevodu duševného vlastníctva. 

ZARAĎOVANIE DUŠEVNÉHO VLASTNÍCTVA 
DO MAJETKU UNIVERZITY

Základom pre vznik nehmotného majetku z  účtov-
ného a  následne aj daňového pohľadu je existencia 
majetkového práva, resp. práva na riešenie duševné-
ho vlastníctva. Nehmotný majetok vytvorený vlast-
nou činnosťou sa podľa § 25 ods. 1 písm. b) zákona 
č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších 
predpisov (zákon o  účtovníctve) oceňuje vlastný-
mi nákladmi. Za vlastné náklady sa pritom považujú 
všetky preukázané priame náklady, ktoré boli vynalo-
žené na vývoj a tiež nepriame náklady, ktoré bezpro-
stredne súviseli s vytvorením nehmotného majetku. 
Vo všeobecnosti možno za priame náklady považo-
vať tie výdavky, ktoré tvoria podstatu majetku, môže 
teda ísť o  mzdy pracovníkov, ktorí sa na  vytváraní 
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majetku vlastnou činnosťou podieľali, ďalej môže 
ísť o použitý materiál, spotrebované energie, služby 
a poplatky súvisiace s registráciou predmetu dušev-
ného vlastníctva. Nepriamymi nákladmi môžu byť 
napríklad podiel správnej réžie alebo odpisy.

Pre správne zaradenie duševného vlastníctva do ma-
jetku treba v prvom rade určiť, či sú naplnené pod-
mienky nehmotného výsledku z vývojovej a obdob-
nej činnosti, teda podmienky podľa § 27 ods. 1 až 5 
Opatrenia Ministerstva financií Slovenskej repub-
liky zo 14. novembra 2007 č. MF/24342/2007-
74, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o postupoch 
účtovania a účtovnej osnove pre účtovné jednotky, 
ktoré nie sú založené alebo zriadené na účel podni-
kania v znení neskorších opatrení (postupy účtova-
nia). Ak došlo k  ich naplneniu, účtovná jednotka by 
mala účtovať o  obstaraní dlhodobého nehmotného 
majetku vytvoreného vlastnou činnosťou, a tento sa, 
ako už bolo spomenuté vyššie, oceňuje vlastnými ná-
kladmi.

V  ideálnom prípade by mali byť relevantné prípady 
vzniku duševného vlastníctva na  univerzite účtovne 
evidované, a to bez ohľadu na to, či dôjde k ich ko-
mercializácii. Momentálne sa zdá, že najrealistickejší 
a  prakticky najvykonateľnejší je model, keď pôvod-
covia v  súčinnosti s univerzitným centrom transfe-
ru technológií, poprípade  s  finančnými manažérmi 
projektov, určia moment začatia vývojovej fázy, teda 
fázy, ktorá predstavuje aplikáciu zistení výskumu 
a zároveň určia rozsah reálne vynaložených nákladov 
súvisiacich s vytvorením predmetu duševného vlast-
níctva v priebehu tejto vývojovej fázy. Tu považujeme 
za  dôležité upozorniť na  to, že náklady vynaložené 
na  výskumnú fázu, ktorou je pôvodné a  plánované 
zisťovanie vykonávané s  cieľom získať nové vedec-
ké alebo technické poznatky, sa účtujú do nákladov 
v účtovných obdobiach, v ktorých vznikli a nemali by 
sa účtovať na účtoch dlhodobého nehmotného ma-
jetku. 
Na  tomto mieste by sme chceli tiež zdôrazniť, že 
podľa zákona o  účtovníctve sa ocenenie reálnou 
hodnotou, t. j. znaleckým posudkom, pri dlhodobom 
nehmotnom majetku vytvorenom vlastnou činnos-
ťou nevyužíva. Ocenenie reálnou hodnotou sa vyu-

žíva len pri majetku novozistenom pri inventarizácii 
a  v  majetku doteraz nezachytenom, majetku, ktorý 
bol získaný bezodplatne, poprípadne majetku, ktorý 
je predmetom predaja alebo vkladu podniku alebo 
jeho časti a pri určovaní hodnoty cenných papierov.

SCHVAĽOVANIE PREVODU 
DUŠEVNÉHO VLASTNÍCTVA 
KOLEKTÍVNYMI ORGÁNMI UK

V prípade, že by bol súčasťou prevodu hmotný sub-
strát, UK by musela postupovať v  zmysle zákona 
o  nakladaní s  majetkom verejnoprávnych inštitúcií, 
ktorý upravuje nakladanie s hnuteľnými a nehnuteľ-
nými vecami a pohľadávkami a tiež zákona o VŠ, čo 
znamená, že súhlas kolektívnych orgánov by bol ne-
vyhnutný. Nakoľko UK v  tomto prípade prevádzala 
právo na riešenie tvoriace predmet duševného vlast-
níctva vrátane prevodu práv z patentových prihlášok, 
súčasťou prevodu teda nebol hmotný substrát, súhlas 
kolektívnych orgánov UK s týmto krokom potrebný 
nebol. Potreba súhlasu kolektívnych orgánov navyše 
nevyplývala zo žiadneho vnútorného predpisu UK. 
Rovnako zo žiadneho predpisu nevyplývala ani po-
treba súhlasu vedenia UK a predloženie tejto otázky 
bolo na uvážení daného člena vedenia. 
Rozhodovaniu správnej rady UK (SR UK) však pod-
lieha určenie rozsahu a  účelu použitia finančných 
prostriedkov získaných z  predaja dlhodobého ne-
hmotného majetku (viac v  časti Rozdelenie odme-
ny z predaja duševného vlastníctva medzi oprávnené 
subjekty a dodatočné vyrovnanie s pôvodkyňou).
Pre zaujímavosť spomenieme, že iná situácia by bola 
v prípade komercializácie formou zakladania spinoff, 
kde sa podľa § 41 ods. 3 písm. e) zákona o VŠ vyža-
duje súhlas s právnymi úkonmi, ktorými chce verejná 
vysoká škola založiť inú právnickú osobu alebo vložiť 
peňažný vklad alebo nepeňažný vklad do  nej alebo 
do inej právnickej osoby.
 
PLNENIE DAŇOVEJ POVINNOSTI

Vzhľadom na  to, že duševné vlastníctvo bolo pre-
vádzané do zahraničia, UK musela posúdiť tento krok 
aj z pohľadu plnenia daňovej povinnosti, čo presnej-
šie znamená, že bolo potrebné zistiť, či bude plnenie 
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podliehať slovenskej sadzbe dane z pridanej hodnoty 
alebo prenosu daňovej povinnosti na prijímateľa služ-
by.
Podľa § 9 ods. 1 písm. a) zákona č. 222/2004 Z. z. 
o dani z pridanej hodnoty (zákon o DPH) je dodaním 
služby každé plnenie, ktoré nie je dodaním tovaru, 
vrátane prevodu práva k nehmotnému majetku, vrá-
tane poskytnutia práva k priemyselnému vlastníctvu 
alebo inému duševnému vlastníctvu. Miestom do-
dania služby zdaniteľnej osobe, ktorá koná v posta-
vení zdaniteľnej osoby, je podľa § 15 ods. 1 zákona 
o DPH miesto, kde má táto osoba sídlo alebo mies-
to podnikania. Nakoľko bola nadobúdateľom, resp. 
prijímateľom služby súkromná spoločnosť so sídlom 
v Českej republike, miestom dodania služby bola ČR. 
Zároveň bol nadobúdateľ práv k  predmetu dušev-
ného vlastníctva, v  súlade s  čl. 18 Nariadenia Rady  
282/2011 EÚ, považovaný za  zdaniteľnú osobu. 
Keďže UK v zmluve o prevode duševného vlastníctva 
konala v postavení zdaniteľnej osoby, pri dodaní služ-
by zdaniteľnej osobe z iného členského štátu uplat-
nila prenos daňovej povinnosti na príjemcu plnenia. 
Plnenie teda nepodliehalo slovenskej sadzbe dane 
z pridanej hodnoty, ale prenosu daňovej povinnosti, 
čo bolo v súlade s § 74 ods. 1 písm. k) zákona o DPH 
na faktúre riadne uvedené.

ROZDELENIE ODMENY Z PREDAJA 
DUŠEVNÉHO VLASTNÍCTVA MEDZI 
OPRÁVNENÉ SUBJEKTY A DODATOČNÉ 
VYROVNANIE S PÔVODKYŇOU 

Podľa  § 17 ods. 4 zákona o vysokých školách je pri 
predaji dlhodobého hmotného majetku a dlhodobé-
ho nehmotného majetku verejná vysoká škola povin-
ná previesť všetky finančné prostriedky z jeho preda-
ja na samostatný bankový účet verejnej vysokej školy 
vedený v  Štátnej pokladnici. Finančné prostriedky 
z  predaja tohto majetku môže verejná vysoká škola 
použiť len na účel a v rozsahu určenom správnou ra-
dou verejnej vysokej školy. 

Keďže prevádzané duševné vlastníctvo bolo účtovne 
vedené na účtoch dlhodobého nehmotného majetku 
UK, účel a  rozsah použitia finančných prostriedkov 
nadobudnutých predajom duševného vlastníctva 

musia byť určené správnou radou UK (SR UK). 

Zároveň je však potrebné zohľadniť všetky zákonné 
a skoršie zmluvné povinnosti, ktorými je UK viazaná, 
a preto by tieto nemali byť predmetom rozhodovania 
SR UK. Ešte pred samotným určením účelu a rozsa-
hu použitia finančných prostriedkov SR UK sa pre-
to príjem pripísaný na účet UK zníži o daň z príjmu 
v súlade s právnymi predpismi Slovenskej republiky.
Ako už bolo spomenuté vyššie, uvedená technológia 
bola v  procese zabezpečovania priemyselnoprávnej 
ochrany podporená z PF. Na základe zmluvy o zdru-
žení Národné centrum transferu technológií SR 
(zmluva o NCTT SR) uzatvorenej medzi UK, CVTI SR  
a ďalšími vysokými školami a VVI v znení dodatku č. 
1, vznikla UK povinnosť odviesť do  PF poplatok vo 
výške 10 % z príjmov z úspešne realizovanej komer-
cializácie podporenej technológie za  účelom pris-
penia k  dosiahnutiu jeho dlhodobej samofinanco-
vateľnosti. Následne čl. III písm. j) predpisu č. 008/
KKAS/2016 (Pravidlá pre budovanie samofinanco-
vateľnosti patentového fondu združenia NCTT SR) 
bližšie špecifikuje príjem, z ktorého sa vypočíta po-
platok do  PF ako príjem pripísaný na  účet verejnej 
VVI, po znížení o všetky legislatívou požadované od-
vodovo-daňové povinnosti, ak ich uplatňovanie z po-
vahy príjmu vyplýva.

Teda až suma „očistená“ o tieto zákonné a zmluvné 
povinnosti UK môže byť predmetom rozhodovania 
SR UK. SR UK bol predložený návrh na rozdelenie 
odmeny medzi oprávnené subjekty, ktorý vychádzal 
zo smernice o ochrane a správe práv priemyselného 
vlastníctva na  Univerzite Komenského v  Bratislave. 
Táto smernica reflektuje dlhodobý záujem UK pod-
poriť transfer technológií na jej pôde.
Čo sa týka určenia účelu použitia finančných pro-
striedkov, je potrebné vychádzať z  dodatku č. 2 
k  zmluve o  NCTT SR. UK sa týmto dodatkom za-
viazala akékoľvek zisky získané v  dôsledku podpory 
a  úspešnej komercializácie technológie na  základe 
zmluvy o  NCTT SR opätovne investovať do  svojej 
hlavnej činnosti, ktorou je poskytovanie vysokoškol-
ského vzdelávania a  tvorivé vedecké bádanie alebo 
tvorivá umelecká činnosť. Na  základe uvedeného 
budú finančné prostriedky reinvestované do  hlav-
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ných činností univerzity, ktorými sú poskytovanie 
vysokoškolského vzdelávania a  podpora vedeckého 
bádania, výskumu a vývoja.

§ 11 ods. 7 patentového zákona zakotvuje právo 
pôvodcu na  dodatočné vyrovnanie, ak primeraná 
odmena vyplatená pôvodcovi podľa § 11 ods. 6 pa-
tentového zákona nezodpovedá prínosu dosiahnu-
tému neskorším využitím alebo iným uplatnením 
zamestnaneckého vynálezu alebo ak bola odmena 
zamestnávateľom určená paušálnou sumou bez zo-
hľadnenia podmienok podľa odseku 6. § 11 ods. 7 
patentového zákona ďalej uvádza, že pôvodca môže 
právo na  dodatočné vyrovnanie uplatniť najskôr 
po uplynutí troch rokov od uplatnenia práva na rie-
šenie zamestnávateľom a toto právo nezanikne skôr, 
ako trvá ochrana zamestnaneckého vynálezu.

Dodatočné vyrovnanie sa pôvodkyni vypláca na zá-
klade dohody o  dodatočnom vyrovnaní. Vzhľadom 
na  to, že predmetom prevodu boli práva k  zames-
tnaneckému vynálezu vytvorenému počas pracov-
nej doby pôvodkyne vynálezu, ide v  tomto prípa-
de o príjem zo závislej činnosti podľa § 5 zákona č. 
595/2003 Z. z. o dani z príjmov (zákon o dani z prí-
jmov). Zamestnávateľ je pri vyplatení tohto príjmu 
povinný postupovať podľa § 35 zákona o dani z príj-
mov, to znamená že príjem zníži o  odvody a  pred-
davok na  daň z  príjmov ako za  zamestnávateľa, tak 
i za zamestnanca.

MONITOROVANIE NA ZÁKLADE 
DODATKU Č. 2

V rámci monitoringu príjmov z hospodárskej činnosti 
v dôsledku podpory na základe zmluvy o NCTT SR 
a úspešnej komercializácie podporených predmetov 
priemyselného vlastníctva, ku ktorému sa UK zavia-
zala v dodatku č. 2 zmluvy o NCTT SR je UK povinná 
zdokladovať reinvestovanie príjmu vygenerovaného 
prevodom duševného vlastníctva do  svojich hlav-
ných činností, a  to v  súlade s  podmienkami Meto-
diky preukazovania podmienok štátnej pomoci pre 
výskumné organizácie a  výskumné infraštruktúry, 
zverejnenej Ministerstvom školstva, vedy, výskumu 
a športu Slovenskej republiky. UK bude bezodklad-

ne po schválení rozsahu a účelu použitia finančných 
prostriedkov z prevodu SR UK informovať o tomto 
účele CVTI SR, ktoré je prijímateľom nenávratné-
ho finančného príspevku národného projektu Ná-
rodná infraštruktúra pre podporu transferu tech-
nológií na  Slovensku II (NITT SK II, ITMS 2014+ 
313011T438), v  rámci implementácie ktorého bol 
predmet priemyselného vlastníctva podporený.

Okrem uvedeného sa v priebehu rokovaní diskuto-
valo o viacerých zásadných otázkach vrátane výberu 
krajín pre vstup PCT prihlášky do národných fáz ko-
nania a záväzku univerzít poskytnúť potrebnú súčin-
nosť pri registrácii predmetu duševného vlastníctva 
na všetkých príslušných úradoch a vo všetkých ko-
naniach. Okrem toho sme diskutovali o určení prí-
slušnosti súdov a rozhodného práva v prípade sporov 
alebo spoločnej propagácii technológie.

ZÁVER 

Článok je koncipovaný ako prehľad najdôležitejších 
administratívnych úkonov súvisiacich s  realizáciou 
prevodu práv k  predmetu duševného vlastníctva 
z  prostredia slovenských verejných vysokých škôl 
do zahraničnej súkromnej spoločnosti, pričom všetky 
diskutované procesy sa opierajú o platnú legislatívu, 
poprípade zmluvné záväzky UK. 
Článok sa zaoberá témami od zamestnaneckého re-
žimu a zabezpečovania priemyselnoprávnej ochrany 
vynálezu, cez analýzu možnosti verejných vysokých 
škôl realizovať komercializáciu formou prevodu práv 
k predmetu duševného vlastníctva, zaraďovanie du-
ševného vlastníctva do majetku univerzity, a to najmä 
z účtovného pohľadu až po rozdelenie odmeny z pre-
daja a vyplatenie dodatočného vyrovnania pôvodkyni 
vynálezu.
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